

22 апреля — 102-я годовщина со дня рождения великого вождя революции, основателя Советского государства — Владимира Ильича Ленина. Память о нем будет вечно жива в наших сердцах, в сердцах миллионов людей земного шара.

Пусть живет в веках

имя и дело

Владимира Ильича Ленина!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 15 (696)

Суббота, 22 апреля 1972 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.



НА СНИМКАХ: на субботнике.



Фото студента ИГОРЯ ОСТРОГЛЯДОВА

30-летие боевой награды

НАШ ИНСТИТУТ — единственный из невоенных вузов в стране, награжденный орденом Красного Знамени. Высокой боевой награды он удостоен «за образцовое выполнение заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и за высокое качество подготовки резервов Красной Армии...» — так гласил Указ Президиума Верховного Совета СССР от 16 апреля 1942 года.

30 лет прошло с этого памятного дня.

Многие из лесгафтовцев в жестоких сражениях приумножили славу родного вуза, внесли свою лепту в великое дело нашей Победы. Это Герой Советского Союза К. И. Назарова, командир партизанского отряда, заслуженный мастер спорта Д. Ф. Косицын, доцент А. В. Грачев и многие другие, отдавшие свою жизнь в боях за Родину.

Ветераны - фронтовики, ныне преподаватели института, воспитывают сейчас новое поколение правофланговых спорта. Это бывшие партизаны А. Н. Баженов, В. А. Евстафьев, В. Д. Шапошников, участники прорыва блокады Ленинграда в районе Невской Дубровки Н. М. Люкшинов и Р. С. Юрков, бывшие воины Н. К. Медведев, А. А. Филиппов, И. С. Пожидаев и другие.

В. АЛЕШИН

До свиданья, хоккейный сезон!

Среди вузовцев — сильнейшие

В ФИНАЛЕ кубка вузовских команд г. Ленинграда хоккеисты нашего института со счетом 12 : 2 победили 11 апреля прошлого года чемпиона среди студенческих коллективов — спортсменов Механического института, подведя тем самым итог зимнему сезону, который, как никогда, был богат на соревнования.

В течение нескольких месяцев студенты - хоккеисты участвовали в пяти официальных турнирах и соревнованиях. В основных состязаниях — первенстве вузов города — СКИФ в клубном зачете занял 1-е место. Наша команда успешно выступила и в розыгрыше кубка г. Ленинграда. Лишь в финале она уступила «Вымпелу», заняв почетное 2-е место в этих крупных соревнованиях.

В марте по приглашению Мурманского областного комитета физкультуры сборная института приняла участие в международном турнире по хоккею 38-го Всесоюзного праздника Севера в Мурманске, где в трудных поединках с командами Москвы, Швеции и Мурманской области заняла

2-е место. Особенно хорошо, с большим старанием и ответственностью наши хоккеисты проводили матч со шведской командой. Наши ребята заслуженно победили со счетом 5 : 0. СКИФ — единственная команда на турнире, сумевшая победить шведов.

В ходе напряженных матчей продолжительного календаря проявились и наши недостатки. Еще не все хоккеисты способны выдерживать высокие нагрузки, не все проявили себя бойцами.

В течение сезона наш коллектив испытывал трудности с инвентарем, спортивной формой. Плохие у нас раздевалки, явно неудовлетворительно освещен каток. Но лед в этом году, в отличие от прошлых лет, готовили хорошо (директор стадиона — Л. Г. Образцов).

Большую работу по подготовке хоккейного коллектива провели его тренеры — старший преподаватель В. А. Быстров и преподаватель О. А. Сергеев. И их труд не прошел даром.

Ю. МЕЛЬНИКОВ, старший преподаватель

ПОРАБОТАЛИ НА СЛАВУ!

НА СЛАВУ ПОТРУДИЛИСЬ лесгафтовцы в дни Всесоюзного коммунистического субботника, посвященного 102-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина и 50-летию образования СССР.

1300 преподавателей, студентов, рабочих и служащих института проделали с 12 по 15 апреля огромную работу по приведению в порядок территории института, навальной и гребно-лыжной баз, бассейна, стадиона, помещений других спортивных сооружений, учебного корпуса, общежитий и т. д.

Дворы очищены от хлама, вымыто около 650 окон, на складах, в отделах и службах приведено в порядок инвентарь.

На стадионе наведена чистота около хоккейной коробки и забора, здесь убран лед, освобождены от мусора газоны и т. д. Хорошо поработали студенты IV курса спортфака, специализирующиеся по лыжному спорту, коллективы кафедр марксизма-ленинизма и легкой атлетики.

15 апреля силами работников гребно-лыжной базы вся территория этого спортивного сооружения института приведена в отличное состояние. Суда подготовлены к сезону, десять прогулочных лодок выкрашены и спущены на воду, выкрашено 30 пар весел, вымыто 68 окон. Комиссия Ждановского райисполкома по благоустройству дала высокую оценку санитарного состояния базы.

В бассейне наведен порядок в помещении котельной, вспопаны

газоны и т. д. Здесь особенно старательно потрудились студенты 2-й группы III курса спортфака В. Маранулин, С. Станков, преподаватели Н. Ф. Столбов, В. П. Фисенко, В. Ф. Китаев.

Деканат педфака просил отметить своих студентов, показавших образцы труда в эти дни, — второкурсников В. Живрина, О. Болотину, В. Еремина, Е. Клебанову, третькурсников В. Григо, О. Бочарова, В. Галенко, Л. Голикову, О. Грабарь, Т. Помельникову и др. Отличились на субботнике спортфаковцы В. Левин, Ю. Загорских, А. Леушин, В. Петухова, спортигровики III курса во главе с командиром группы М. Омельченко, четверокурсницы О. Чиликина, В. Смирнова, Т. Качалова и многие другие студенты, преподаватели, сотрудники нашего института.

Немало стараний для проведения субботника приложили работники административно-хозяйственной части во главе с проректором института Е. Г. Сивачевым, деканы и секретари партийных организаций факультетов, руководители отделов и служб.

Поработали хорошо, с подъемом, дружно — так, как это и должно быть на ленинском субботнике — празднике коммунистического труда, как обязывает традиция нашего славного вуза.

Н. ГОСТЕВ, заместитель председателя месткома института



ТОВАРИЩ, ПРИХОДИ — ПОСПОРИМ!

Как бы ты ответил на вопросы:

Что значит быть идейно убежденным?

Кого можно считать по-настоящему культурным человеком?

Какими путями буржуазная идеология проникает в нашу страну? Оказывает ли она влияние на молодежь, на людей среднего и старшего поколения?

Каков твой идеал человека? Берешь ли ты с кого-нибудь пример?

Как стать всесторонне развитым? Какую роль в этом играет самовоспитание?

Твое мнение: приносит ли религия людям счастье? Делает ли она верующих духовно богаче?

Свою точку зрения ты можешь отстаивать 5 мая с. г. в читальном зале нашего института. Именно там в 14 час. состоится общестудентский диспут «Духовный мир современника. Как ты его понимаешь?».

Ждем твоего выступления на диспуте.

Запомни законы диспута:

— На диспуте нет наблюдателей, каждый — активный участник разговора.

— В споре все равны и никто никого не поучает.

— Если выступаешь, говори про дела и людей своего коллектива.



ФИНАЛЬНЫЙ матч СКИФ — «Вымпел» на Кубок Ленинграда, момент у ворот нашей команды.
Фото Ю. Щенникова

«Твои чемпионы, Россия»

ИЗДАТЕЛЬСТВО «Советская Россия» в конце 1971 года выпустило в свет небольшую книгу «Твои чемпионы, Россия». 18 очерков — повествование о лучших представителях тяжелой атлетики, лыжного спорта, велосипедистах, конькобежцах, легкоатлетах, стрелках и т. д., об атлетах, увиденных авторами в самой гуще жизни, рассказ по горячим следам спортивных событий. Со знанием дела показана борьба на спортивной арене, победы наших чемпионов, тернистый путь к триумфу.

Особенно заинтересовывает очерк «Идущий от вершины к вершине», посвященный В. Алексееву, открывшему всемирный «клуб 600». Установив в 1970

году 21 мировой рекорд, он за этот же период достиг в троеборье результата 620 кг. Очерк «Уральский характер» — о В. Колотове, установившем на этом соревновании три мировых рекорда; выиграв четыре золотых ме-

далий Львова, в котором рассказано о парашютистке Светлане Савитской.

Запоминается очерк Р. Поляковой «Я люблю тебя, жизнь» о фехтовальщице Галине Гороховой. Шесть раз Галина была чемпионкой страны в личном зачете, четырнадцать — в командном. Дважды чемпионка мира в личном зачете и шесть раз — в командном.

Среди чемпионов России — герои этого сборника очерков — есть и ленинградцы, в том числе воспитанники института имени П. Ф. Лесгафта: Н. Статкевич, Н. Чижова, Г. Кадыров.

Ф. ШУВАЛОВ

Новые книги

дали, он стал мировым рекордсменом в полутяжелом весе с результатом 537,5 кг. Автор обоих очерков — Алексей Медведев. Своих героев он показал разносторонне — в спорте, в учебе и труде, в кругу семьи.

Один из самых интересных очерков — «Высокое небо» Ми-

Н а ш и юбилары

В ЧЕРА исполнилось 70 лет профессору кафедры истории и теории физической культуры нашего института Станиславу Владимировичу Янанису.

В первые годы Советской власти С. В. Янанис работал во Всевобуче, преподавал гимнастику, фехтование и рукопашный бой. Его уроки были интересными. Росло его мастерство. Участь сам, он обучал других. В 1925 году Станислав Янанис поступает в Институт физической культуры имени П. Ф. Лесгафта. Как способному студенту, профессора рекомендовали ему посвятить себя науке.

После окончания института С. В. Янанис был старшим преподавателем физического воспитания Ленинградского строительного института. Студенты полюбили проводимые молодым педагогом уроки гимнастики. Однако все больше его увлекла научная работа, теория физического воспитания, методика гимнастики.

В 1930/31 учебном году

ТРУДОВЫЕ ПОЛВЕКА

он переходит в институт имени П. Ф. Лесгафта. Более 10 лет С. В. Янанис работает на двух кафедрах — гимнастики и анатомии.

В годы Великой Отечественной войны он заведовал кафедрой фехтования и рукопашного боя, не жалея сил работал, участвуя в подготовке резервов для Красной Армии в Ленинграде, Нальчике и Фрунзе.

В 1945 году С. В. Янанис был приглашен в ЛНИИФК, где возглавил сектор методики гимнастики и спорта. В 1946 году защитил диссертацию на тему «Общие методические принципы обучения двигательным навыкам». В 1947 году С. В. Янанис избрали заведующим кафедрой теории и методики физического воспитания Института имени А. И. Герцена. Здесь он работал 19 лет.

5 лет, с 1966 года, С. В. Янанис руководил кафедрой истории и теории физической культуры нашего института.

С. В. Янанис опубликовал в 1933 году свою первую научную работу. После этого им издано около 100 работ. Он принимал

участие в создании учебников по гимнастике, теории и методике физического воспитания, педагогике. Монография С. В. Янаниса «Физиологические и биохимические основы теории и методики спортивной тренировки» (совместно с профессорами Н. Н. Яковлевым и А. В. Коробковым) была премирована Всесоюзным Комитетом по физической культуре и спорту и переиздана в Чехословакии и Японии. Научные работы С. В. Янаниса — глубокие по содержанию, актуальные для нашей практики — являются существенным вкладом в развитие теории и методики физического воспитания.

Профессор С. В. Янанис ведет большую общественную и пропагандистскую работу как член общества «Знание».

Станислав Владимирович более 50 лет отдал делу развития физической культуры и спорта в Ленинграде. Он сохранил высокую работоспособность и является одним из ведущих профессоров нашего института. Коллектив института желает ему новых творческих успехов.

СЛОВО ГОСТЯМ ПРОДОЛЖИТЬ ОБМЕН ОПЫТОМ

НЕЛЬЗЯ не выразить признательности институту имени П. Ф. Лесгафта за приглашение на VIII методическую конференцию иногородних гостей.

Конференция безусловно внесла вклад в дело дальнейшего совершенствования профессионально-педагогической подготовки специалистов по физической культуре и спорту. Однако в связи с обширностью проблемы, конференция, естественно, не смогла рассмотреть ее исчерпывающе. Мне представляется, что, не от-

кладывая на долгий срок, необходимо продолжить обмен опытом и мнениями в этом направлении.

Было бы желательным, чтобы следующая такая конференция рассмотрела не только частные методические, но и общие узловые вопросы физкультурного образования с достаточно глубоким теоретическим их обоснованием.

В. МАЗНИЧЕНКО,

зав. кафедрой педагогических дисциплин филиала Смоленского института физической культуры

ТРАДИЦИОННО ВТОРЫЕ

В соревнованиях фехтовальщиков по программе VIII спартакиады вузов ЛОС ДСО «Буревестник» в личных соревнованиях по рапире чемпионом спартакиады стал студент III курса спортфака А. Деревяноко.

Команда шпажистов нашего института в составе Ю. Шуракова, М. Николенко, А. Щукина и Н. Бадмаева, выиграв все встречи, заняла I-е место, а члены команды Шураков и Николенко

заняли соответственно 2-е и 3-е места, пропустив вперед только чемпиона мира Б. Лукомского из ЛИТМО.

Рапиристы-мужчины в командном зачете были вторыми.

На редкость неудачно выступили наши саблисты, что отразилось и на общекомандном зачете.

В итоге команда СКИФ заняла (это уже стало традицией) 2-е место.

С. СЕМЕНОВ

ОСВОЕНИЕ КОСМОСА И РЕЛИГИЯ

ЗАПУСКИ ИСКУССТВЕННЫХ спутников Земли, создание орбитальных станций, первые шаги людей на Луне, путешествие советского «Лунохода-1», полеты автоматических станций к Венере, возвращение на Землю автоматической станции «Луна-20» с образцами лунной породы — все эти космические «мотивы» вторгаются в наши дни не только в науку и технику, но и в повседневную жизнь, в политику, искусство, право, философию и даже религию.

Как же относится религия к освоению космоса? Как эта сфера человеческой деятельности влияет на саму религию?

В одном из номеров журнала «Наука и религия» Юрий Алексеевич Гагарин выступил со статьей «На пороге грядущих штурмов». В ней Юрий Алексеевич, отвечая на письмо одному из своих корреспондентов из Бельгии, сказал, что во время полета он никакого бога не видел. «Мой естественный ответ, — пишет далее Гагарин, — что я не видел бога, неожиданно для меня произвел на верующих большое впечатление. В потоках писем, идущих ко мне, я с удовлетворением читал признания, в которых верующие

под впечатлением достижений науки отрекались от бога, приходили к выводу, что никакого творца Вселенной нет».

В современном религиозном мире нет единого мнения о значении космических полетов. Одни проповедники религии ищут святых покровителей для космонавтов, другие посылают проклятия людям, дерзнувшим посягнуть на пространства Вселенной. Одни говорят о «космизации» религии, другие утверждают, что эра космических полетов — это «восьмой день творения», осуществляемый богом через посредство людей.

Воздействие современных достижений науки на умы людей огромно. А космические корабли — один из самых убедительных аргументов в пользу научного мировоззрения в глазах миллионов людей во всем мире.

Вот почему, будучи не в состоянии остановить процесс освоения космоса, защитники религии сегодня настойчиво ищут пути к тому, чтобы приуменьшить и извратить значение этой победы человеческого разума. Еще в 1959 году американский пастор Джон Файниген в своей книге «Космос, атомы и бог» начал поиски психологической почвы «христианизации» космо-

са, утверждая, что даже в космическом пространстве человек будет терпеть страдание и страх, будет нуждаться в религии.

Когда в небо были запущены первые космические аппараты, в среде сектантов появились стихи, в которых «созданные богом» небесные тела противопоставлялись искусственным спутникам и ракетам. Сочинители этих стихов уверяли, что рукотворные небесные тела недолговечны, как и создавший их человек, в то время как сотворенные богом звезды и планеты существовали и будут существовать вечно, пока существует мир.

Подобное отношение к достижениям космонавтики не получило широкого распространения и служителей культа. И это вполне понятно: открытое выступление против достижений науки в наше время приводит лишь к утрате авторитета церкви среди верующих. И вот приходится приспосабливаться, говорить, что достижения космонавтики «предопределены» и «поощряются» богом. От открытого, резко отрицательного отношения к космическим полетам защитники религии перешли к «признанию» успехов космонавтики.

В свое время папа римский Иоанн XXIII поздравил космонавтов А. Г. Николаева и П. Р. Поповича с космическим подвигом и заявил, что их полеты приобрели значение «дани человека богу, высшему творцу и законодателю». Нынешний «святейший» глава католической церкви Павел VI, принимая на аудиенции делегатов международного конгресса авиационной и космической медицины в Риме, пытался доказать, что «церковь, в частности, католическая, отнюдь не враждебно относится к науке и ее достижениям». «Мы приветствуем, — говорил Павел VI, — успехи науки потому, что независимо от желаний ученого то или иное открытие позволяет нам глубже узнать мудрость творца всего сущего...» Папа говорил вполне в духе времени. Он, конечно, предпочел промолчать о былых жестокостях и злодеяниях церкви, о гонениях на науку, об огромном списке запрещенных книг, куда в разные годы входили сочинения ученых, начиная от Джордано Бруно и Галилея и кончая Дарвиным и Расселом. «Журнал Московской Патриархии» также опубликовал приветствия, в которых говорится, что полеты человека в

космос — богоугодное дело. Некоторые церковники в срочном порядке приступили даже к поискам святого покровителя космонавтов. Они решили, что святой Христофор вполне может сойти за такого покровителя. И вот на мысе Кеннеди в головную часть ракеты-носителя «Авангард» монтируется образ святого Христофора и перед космическим запуском проводится специальная церемония.

«Признание» церковью достижений науки свидетельствует о том, что она пытается спасти религию в условиях научно-технической революции и освоения космических пространств.

Наши космические полеты, признают это или не признают «святые отцы» церкви, опровергают самые основы религиозных поучений о немощи человека и его знаний перед лицом всемогущего небесного творца. Не остается больше места для творца и на небе, которое религия всегда считала надежным его пристанищем. В межпланетное пространство уходят все новые небесные тела, созданные на земле. Они свидетельствуют: весь мир, вся природа живет по законам развития материи. Они подтверждают: в космосе, как и на земле, природа живет по своим законам.

Б. ВАСИЛЬЕВ,
старший преподаватель